

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 163 (11037)

ВТОРНИК

20

АВГУСТА

1974 года

Цена 2 коп.

Газета основана
1 сентября 1930 года

ДЕВИЗ СОРЕВНОВАНИЯ: БОЛЬШЕ, ЛУЧШЕ, ДЕШЕВЛЕ!

ДНЮ ШАХТЕРА—ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Шахта им. Ярославского

Обязательства перевыполнены

Социалистические обязательства, взятые к своему профессиональному празднику Дню шахтера, горняки бригады Э. И. Бельца шахты имени Ярославского перевыполнены. За полтора месяца они выдали дополнительно к плану 12767 тонн угля вместо

трех тысяч, предусмотренных обязательствами.

В эти предпраздничные дни в бригаде все звенья работают по-ударному, ежесуточно из отрабатываемой лавы выдается по 1700—1800 тонн угля при плане 1550.

М. ИВАНОВ.

Нагрузка — 1500 тонн

Шахтерский праздник горняки бригады В. Зима шахты имени Ярославского встречают высокими трудовыми темпами. За счет четкой организации труда они добиваются хорошего использования техники, повышения нагрузки на лаву. В последнее время нагрузку на комплекс ОМКТ довели до 1500 тонн в сутки.

Производительность каждого горнорабочего в месяц составляет 1018 тонн угля.

Лава, потом увеличила эту цифру до 30000 тонн. Слово у горняков не расходится с делом. С начала года уже отправлено более 17000 тонн дополнительного топлива.

Хороший вклад в успех коллектива вносят А. Петровский, Г. Рыжечков, Л. Лекавичус, А. Пешков, В. Воронин, Крылов, Н. Малышенко и другие горняки.

Г. ЕГОРОВ.

Вышли из отставания

Горняки бригады Д. И. Коха шахты «Полысаевская» в августе уверенно вошли в трудовой график. За пятнадцать рабочих дней ими выдано 16110 тонн угля при плане 15000 тонн.

Более четырех месяцев бригада неправлялась с государственным планом. За это время долг составил около 27 тысяч тонн угля. Причина отставания — переход бригады в новую лаву, которая была оборудована комплексом 2М-81. Данный тип комплекса оказался непригодным для горно-геологических условий этой лавы, так как падение пласта превышает 20 градусов, а комплекс рассчитан на пологие пласти.

В августе, проведя переоборудование комплекса, бригада стала выдавать более 1000 тонн угля в сутки.

М. МИХАИЛОВ.

СВЕРХ ПЛАНА

Более шести тысяч тонн угля записали на свой сверхплановый счет за полтора месяца предпраздничного соревнования горняки очистной бригады А. Г. Таврина шахты «Комсомолец».

Отрабатывая лаву комплексом 2МКэ при суточном плане 1250 тонн, горняки выдают по 1350 тонн угля. В июле они выдали на гора более 39 тысяч тонн угля.

Производительность каждого горнорабочего в месяц составляет 1018 тонн угля.

НА АГИТИПЛОЩАДКАХ

ГОРОДА

Встречи с читателями

В минувший четверг журналисты городской газеты встретились на агитплощадке Полысаевского СУ с жителями Соцгородка — читателями «Ленинского шахтера». Работники газеты рассказали об основных направлениях в работе редакции в определяющем году пятилетки.

Выступившие на встрече работники предприятий этого района высказали свои замечания и пожелания газете.

Инженер Полысаевского СУ Л. Романова, благожелательно отозвавшись о содержании газеты, заметила, что нужно лучше показывать результаты

работы строителей, публиковать сюжеты хотя бы об итогах месяца. Другие ее пожелания: больше внимания борьбе с пьянством, организации отдыха в выходные дни.

Начальник цеха КВО З. Иванникова посетовала на недостаточный показ в газете передовиков службы быта.

Недостаточно уделяется газетой внимания внутриучастковому соревнованию на шахтах — это замечание и. о. секретаря комитета ВЛКСМ шахты «Октябрьская» Л. Гоздок. Она также отметила низкое качество снимков в газете.

Был высказан и ряд других замечаний и пожеланий. Все они будут учтены редакцией в своей практической работе.

В течение августа и первой половины сентября состоится

еще несколько встреч журналистов с читателями городской газеты на агитплощадках города.

О советском человеке

«В ЧЕЛОВЕНЕ все должно быть прекрасно» — под этим девизом проходила очередная встреча на агитплощадке школы № 33. Еще задолго до начала вечера, несмотря на дождь, в школе как всегда первой стала стекаться молодежь, а когда послышались звуки музыки, агитплощадку заполнили люди всех возрастов. Их привлекло и оформление по теме вечера. Здесь и

плакаты, и рисунки, и акварель написанные высказывающими выдающимися деятелями науки, культуры.

Немало труда и выдумки вложили в оформление вечера учителя Э. В. Сивкова, А. Г. Ванкевич, Г. Г. Шилова.

Выступление учительницы Э. В. Сивковой было скорее не докладом, а задушевной беседой с собравшимися о моральном облике советского человека.

После этой беседы представители сферы обслуживания — КВО и фабрики индиширова продемонстрировали, как просто и элегантно можно одеваться, рассказали о направлениях моды на ближайшее время.

Л. ШЕВЧЕНКО,
учительница школы № 33.

НЮК, проходчики А. Кондратьев, С. Сизых, бригадир проходчиков, почетный шахтер страны Н. Романцов, проходчик Н. Зубаков и машинист комбайна А. Козлов.

За выдающиеся успехи в выполнении заданий девятой пятилетки и социалистических обязательств по проведению горных работ Указом Президиума Верховного Совета СССР бригадиру Н. Романцову присвоено звание Героя Социалистического Труда, остальные члены бригады награждены орденом Трудовой славы III степени.

Фото А. Кузярина.
(Фотохроника ТАСС).

основой топливного баланса страны. Больше угля Родине — такова задача шахтеров в девятой пятилетке и в ее четвертом, определяющем году.

На снимке: члены комплексной механизированной брига-



И уборка, и сев

Август — горячее время у хлеборобов. Во многих районах на смену комбайнам приходят пахотные и посевные агрегаты. Как сообщили ЦСУ СССР, на 12 августа, зерновые и зернобобовые культуры (без кукурузы) в колхозах и совхозах страны скосены на площади 47,844 тысячи гектаров, что составляет 39 процентов плана. 78 процентов скосленных хлебов обмолочены.

Зяби поднято около 4 миллионов гектаров — на 300 тысяч гектаров больше, чем на ту же дату в 1973 году.

Скважины испытывает «Север»

Для испытания буровой скважины в Александровской нефтеразведочной экспедиции (Томская область) впервые использовали комплект аппарата «Север». Всего несколько часов потребовалось, чтобы получить исчерпывающие данные, необходимые для оценки перспективности нефтяных и газовых скважин. Обычно на это затрачивалось несколько дней. Теперь отпада необходимость содержать при каждой экспедиции штат геофизиков, которые обычно занимаются расшифровкой показателей, полученных электрометрическими и другими методами.

«Север», выпускаемый Мытищинским приборостроительным заводом, выполнен в виде компактных блоков. Их легко доставить на вертолете к буровым в отдаленные районы.

Серебро упрочняет прокат

Удивительную прочность придает сплаву капелька серебра, «растворенная» в слитке меди. Это свойство с успехом использовали специалисты харьковского завода «Южкабель». Здесь освоено серийное производство проката из сплава меди с серебром. В каждой такой полосе содержится лишь десятая доля процента благородного металла. Однако «набраный» из этих пластин коллекционер мотора вдвое долговечнее обычного. Как показали испытания, такие усовершенствованные тяговые двигатели магистральных локомотивов могут стойко выдерживать вибрацию и нагрев даже при самых больших скоростях движения.

Какая скорость у осетра?

К выполнению необычной операции приступила в нижних Оби экспедиция ихтиологов. Ученые «выдают» паспорта... рыбам различных пород — осетровых, сиговых, лососевых. Специальные метки позволяют выявить пути миграции рыбы, места ее нереста, а также скорость передвижения. Так было выяснено, что осетры за сутки преодолевают 25 километров по пути к нерестилищам, а нельма и муксун — до 35 километров в сутки.

(ТАСС).



Угольная промышленность — одна из важнейших отраслей тяжелой индустрии нашей страны. Партия и правительство уделяют неослабное внимание ее развитию. Еще дол-

● ПО НАШЕМУ

СОЮЗУ

● РСФСР

На Куйбышевском участке в строй действующих вошла новая головная перекачивающая станция второй очереди нефтепровода «Дружба». Это дает возможность увеличить поток «черного золота» с берегов Волги на предприятия Советского Союза и в социалистические страны.

● Украина

На кабинах пяти мощных землеройных машин, отправленных с киевского завода «Красный экскаватор», алеет надпись: «Комсомольский привет КамАЗу!». Экскаваторы изготовлены почти на месяц раньше срока. Юноши и девушки предприятия взяли шефство над машинами для всесоюзных ударных строек, благодаря чему с начала года на десяти ударных строек досрочно отправлено более ста экскаваторов.

● Узбекистан

В два раза увеличил выпуск продукции с начала пятилетки коллектив Второй Ташкентской швейной фабрики — крупнейшего в республике поставщика женских платьев. Ежедневно с конвейеров предприятия сходит более двух тысяч изделий. Это результат технического перевооружения, проведенного без остановки производства.

За счет более эффективного использования производственных мощностей труженники легкой индустрии Узбекистана решили выпустить в нынешнем году сверх плана на 35 миллионов рублей товаров для народа. Это обязательство уже выполнено на две трети.

● Молдавия

Монтаж венгерского технологического оборудования начался в цехе по производству консервированного зеленого горошка, сооружаемом в Тирасполе. Новый цех, оснащенный венгерским оборудованием, станет крупнейшим в стране. Его мощность — 20 миллионов банок зеленого горошка за сезон — почти треть того, что производит сейчас вся консервная промышленность Молдавии.

Линии с маркой машиностроительных заводов Венгрии успешно работают на многих консервных заводах республики.

● Армения

Экранирование получит пьеса популярного ереванского драматурга Ж. Арутюняна «Невеста с Севера», повествующая о любви армянского парня Артака и русской девушки Вали. Комедия, выдержавшая уже 200 спектаклей на сценах театров Армении, остро высмеивает пережитки прошлого, еще сохранившиеся в сознании отдельных людей. Произведения Ж. Арутюняна склонно ставят ведущие режиссеры Армении, братских республик страны.

(ТАСС).

КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ ТРУДА!

С нарушителями спрашивают рабочие

ЧТО ПРИВЕЛО их снова на станцию? Уже немолодые (одному за сорок, другому — немного меньше) Д. Никонов и А. Рубан, по всей видимости, считали, что здесь забыли уже об их недобросовестной работе, нередких прогулках и выходах на работу «под хмельком». Тем более, что начальником станции стал новый человек, который и знать не мог об их сравнительно недалеких по времени делах. Так оно и вышло. Написали заявления, пришли к начальнику. Последний дал согласие на прием, учтивая тот факт, что Д. Никонов и А. Рубан уже работали на станции Ленинск-Кузнецкий-I, имеют производственный стаж, в обучении не нуждаются. Но на заявлении стояла и резолюция: пройти общественный отдел кадров, советуют на что обратить внимание.

На одном из заседаний партийного бюро руководителю общественного отдела кадров Г. П. Бугаковой было предложено тут же вникнуть в производственную деятельность станции. Надо отметить, что в последнее время работа отдела значительно улучшилась.

Как-то один из помощников составителей поездов подал заявление об уходе. О причинах ухода никто не знал, сам он объяснял все путано. Нам не хотелось терять молодого, энергичного рабочего. Поэтому было поручено разобраться общественному отделу кадров.

Г. Бугакова, М. Торопова пытались вызвать на открытую беседу молодого рабочего, но ничего не получалось. Решили сходить к нему.

Общественный отдел кадров работает на станции Ленинск-Кузнецкий-I уже два года, заступает он по понедельникам и средам. В его составе — 11 человек. В их задачу входят не только подбор рабочих и рекомендации по их расстановке, но и воспитание кадров, забота об укреплении трудовой и производственной дисциплины.

Деятельность общественного отдела находится под постоянным контролем партийного бюро. О проделанной работе, принятых решениях неизменно информируются партийные активисты. Коммунисты направляют деятельность общественного отдела кадров, советуют на что обратить внимание.

Порою в своей работе общественный отдел кадров встречается с более серьезными проступками. И все их приходится разрешать, причем, безошибочно, ведь работа идет с людьми.

На первый взгляд, специальность мойщика вагонов не столь ответственна. Однако стоит только допустить ошибку, просчет, халатно выполнить свои обязанности, как пойдет наスマру труд многих людей. Вполне возможны и травмы, ведь при закрытии люков приходится работать кувалдой. Здесь умелому работнику нужны осторожность, опытный глаз. Ну, а если допустить к работе человека в нетрезвом виде?

Вот почему, когда В. Чурилов и Н. Ларин пришли на смену на внеселе, маневровый диспетчер отстранил их от работы. За Чуриловым такое наблюдалось не в первый раз. Встал вопрос о применении к нарушителям

самой строгой меры. Решение начальника станции было — уволить.

Заволневались члены общественного отдела кадров: разве можно сразу с плеча рууть. Нет, это нельзя было назвать круговой порукой. Ведь активисты хотели сделать как можно лучше для производства: Чурилов и Ларин считались хорошими рабочими. Вместе с членами местного комитета отстояли их, оставили на работе. Но разговор тогда с нарушителями состоялся серьезный. А затем в течение длительного времени следили почти за каждым их шагом.

С того дня прошло немало времени. Надежды активистов оправдались. О Владимире Чурилове и Николае Ларине сейчас только хорошее мнение. Они и сами делают все для того, чтобы как о нарушителях о них говорили только в прошедшем времени.

Конечно, в работе общественного отдела кадров не все идеально, гладко, без сучка, как говорится, без задоринки. Порою не хватает настойчивости, ведь опыта-то пока маловато. Есть у нас еще и любители приложитьсь к спиртному, есть и нарушители трудовой дисциплины. Но приведенные здесь примеры говорят о том, что среди рабочих и руководителей станции общественный отдел кадров пользуется все большим авторитетом и уважением.

В. ЛАТКИНА,
секретарь партбюро станции
Ленинск-Кузнецкий-I.



ИТОГ БОЛЬШОЙ РАБОТЫ

● Комплексам — высокую нагрузку!

В КАБИНЕТЕ установилась тишина. Василий Александрович Колеватов, начальник участка, роняет тяжелые слова:

— Молод ты еще и работаешь у нас несколько дней, — обращается он к парню, — а уже успел зарекомендовать себя лодырем. Ни кого звеньевой так не сказал, а вот ты... Имей в виду, люди с тобой нянчиться не будут.

Этот пример привлекает своей принципиальностью. И хотя дисциплина в бригаде довольно крепкая, но в данной ситуации — при напряженном задании — нельзя допустить и малейшей слабинки. В коллективе не проходит без серьезного разговора ни один случай недобросовестного отношения к делу.

Сегодня бригада Виктора Петровича Коряковцева, работающая на шахте имени Кирова, в числе тех, кто первыми

ет нагрузку на комплекс. При суточном плане 800 тонн угля она ежедневно выдает 1000—1200 тонн угля. А в последнюю неделю у нее задание — выдавать каждый день не менее 1200 тонн. И она с ним справляется.

Нельзя сказать, что задания легкие. Бригада работает на заменитом по «норозу». Полиэтиленовом пласте с комплекском КМ-87дн. Пласт маломощный. Со стружки берут 125 тонн угля.

Чтобы выдать 1200 тонн нужны 10 циклов, а это составит примерно 70 процентов машинного времени комплекса: очень высокая нагрузка на технику. И она возможна при четко организованном труде.

Недаром на наряде Эрих Эрихович Круне, слесарь по комбайну, настойчиво высказал претензии предыдущей смене:

— Лучше смотреть надо за

хозяйством. Вчера у верхнего комбайна чуть кабель не перервалась.

— Надо помнить, — поддерживает слесаря начальник участка, — что в лаве постоянно — газ.

Присутствие газа и заставило участок обзаводиться вторым комбайном для выемки верхней ниши. Это необходимо, в первую очередь, с точки зрения техники безопасности, это уменьшает и долю ручного труда. Но тем не менее, газ есть газ, поэтому быть всегда настороже лучше, и это слесарь Круне понимает отлично.

Круне уже 31 год работает на шахте имени Кирова. И все электрослесарем. Его товарищи по труду очень тепло относятся к нему.

Такие люди сейчас и составляют основу коллектива. Ведь толковый электрослесарь — самый необходимый человек в лаве, особенно при освоении нового комплекса. А бригада В. П. Коряковцева работает с марта текущего года как раз на первом на шахте комплексе типа КМ-87дн.

В начале месяца они пустили лаву. А с 11 марта уже «слили» на план 800 тонн. Нагасили долг с начала года и добыли сверх плана — более

14 тысяч тонн угля. Освоение комплекса — величина большой работы, выпавшей на долю бригады. Ей ведь пришлось испытывать все предыдущие механизмы типа КМ-87. Электрослесарю П. И. Фартушкову они запомнились: для знакомства с конструкцией первого из них пришлось съездить на завод-изготовитель, встретившись с конструкторами. А потом он вместе с ними испытывал его в лаве.

Комплекс сам по себе несложен, но вот на Поленовском пласте не пошел. Такая же часть постигла и КМ-87д. И вот последней конструкции — наклонный — оказался лучшим в условиях этого пласта. К тому же быстрому освоению помог накопленный опыт.

Бригада В. П. Коряковцева уже четвертый месяц ходит в тысячицах. И это почетное звание она стремится подтверждать делами и в трудных ситуациях. Недавно горняки сорвали ленту. Объем работы примерно на сутки. Но ремонтники вместе с секретарем партийной организации М. В. Ткаевым спасли ее за смену. В эти сутки намеченные 1200 тонн все же были выданы.

В. ПЕТРОВ.

Кемеровский ЦТИ предлагает:

Амортизатор наддолотный

Внедрён в ВГСЧ Кузбасса (г. Ленинск-Кузнецкий). Он предназначен для уменьшения вибрации, возникающей в буровом ставе при бурении или разбуривании скважин в крепких трещиноватых породах и в крепких углях с включениями породных прослоек с шарошечными долотами и расширителями.

Амортизатор можно использовать при разбуривании маломощными станками скважин малого диаметра, соединяющих одну горную выработку с другой. При этом скважины разбуриваются в несколько ступеней расширения.

Выдвижной подхват

В лавах, оборудованных очистным механизированным комплексом ОМКтм, ниши поддерживаются заведеными на козырьки секций крепи подхватами из круглого леса с уложенными на них досками.

Для сокращения времени и объема работ по креплению ниши и расхода лесоматериалов на шахте «Сокольническая» комбината «Новомосковскогоуголь», предложено оборудовать козырек в средней нише секций выдвижным подхватом из металлического бруса, входящим в пустотелый короб, выполненный из швеллеров № 8 и закрепленный на козырьке. Подхват с помощью гидродомкрата шарнирно соединен с перекрытием секции крепи.

Нужная установка

Для механизации возведения изолирующих сооружений в шахте Восточным отделением Всесоюзного научно-исследовательского института горноспасательного дела (ВНИИГД) разработана и на кемеровской шахте «Северная» внедрена водорасторопдающая установка ВРП-1. Она работает в комплексе с аккумуляторным электровозом 8АРП или АМ8. Электровоз служит источником питания и средством транспортирования установки к месту работы.

Установка предназначена для приготовления и подачи хлоридно-глинистой пасты, цементных, глинистых и других растворов, применяемых при возведении перемычек, «рубашек», при заполнении пустот и куполов, для тампонажа пород и угля, для усиления герметизации изоляционных сооружений путем местного заливания пространства между двойными перемычками, а также для подачи воды из различных источников.

Установка успешно прошла промышленные испытания и хорошо зарекомендовала себя при ликвидации последствий экзогенного пожара и при профилактических работах по изоляции отработанных участков. С ее внедрением значительно повышается производительность труда и улучшается качество изоляционных работ.

В. МАЛЫХ,
инженер ЦТИ

ВЕЧЕРОМ 12 мая 1974 года у магазина «Уют» было совершено тяжкое преступление — убийство человека. От кулаков и ног юнцов погиб шофер Ленинской автобазы Жданов Николай и тяжело травмирован его племянник, рабочий завода «Кузбассэлемент» Жданов Анатолий. Такое дерзкое и бесчеловечное злодеяние — событие из ряда вон выходящее. Не помнят горожане случая, когда бы вот так, на глазах у проходящих людей, не в ссоре, не в драке, а просто так взяли и убили человека. И хотят доказать причастность к

зествлять проводы в армию с рекрутскими наборами поклонила не одну судьбу. И тем не менее она бытует, эта традиция. И никто не гарантирует, что завтрашие проводы обойдутся без водки и ЧИ.

ИТАК, «трезвые», онишли к Чернышеву. С парнями были две девушки — выпускница ГПТУ № 36, молодой продавец Татьяна Ключникова и студентка Кемеровского мединститута Надежда Шабаева.

Отстав от компании, Ключникова оказалась у киоска,

независимо от того, сколько человек привлекаются к ответственности и кто налагает последний, роковой удар.

ШАБАЕВА и Ключникова проходят по этому делу как свидетели, следовательно, их действия не подсудны. Но так ли это? Да, они не убивали (судьи не располагают такими данными), но они и не приняли никаких мер, предотвращающих убийство.

— Не могли, — объясняет свою пассивность молодой продавец Ключникова. — Они

своем чаде — непременно скажут такое. И не верится склонному, несмотря на многообещающие характеристики школы, училища. Питайкины — мать и сын — одно время работали вместе на заводе «Кузбассэлемент», и мать выдвигает этот факт в качестве одного из аргументов в пользу сына. Но заводская проходная, даже если она и общая, не предполагает полного взаимопонимания и единства взглядов. За воротами ее, как на заводе, так и дома, они все равно находились в полной духовной изоляции, формально объединенные понятиями «семья», «работа».

Что читал Виктор? С кем дружил? Кого любил? Она не знает, почему ее сын выбрал себе в друзья не кого-то, а Сергея Белоусова, ранее судимого за грабеж? Почему отнеслась спокойно к тому, что Виталий еще на первом курсе училища из-за девочки порезал себе живот. Наконец, что сделала она, мать, когда ее сын стал пропускать уроки, выпивать? Махнула рукой и перестала ходить на беседы в училище.

«...Не всегда выдержан, самолюбив, плохо разбирается в людях», — мнение товарищей о Иванове. А мать заявила одно: «семья хорошая». Внешне благополучная — бесспорно. Но хорошая ли? В хороших семьях дети не вырастают преступниками, а Сергей — преступник, хотя мог и не быть им. Духовная изоляция подростков, невоспитанность, кое-как замаскированная видимым благополучием семей, — опасные симптомы, которые должны были когда-то проявиться.

А проявились они явно еще накануне этой трагедии, 2 мая, когда эти же подвыпившие юнцы на лоне природы в обществе молодых девиц вели себя гадко, отвратительно: хулиганили, сквернословили. После, приглашенные в милицию на беседу, они дали слово изменить свое поведение, а родители обещали помочь им в этом. О цене этих обещаний мы узнаем потом: ровно через десять дней после беседы они убили человека.

Мне разрешили поговорить с ними, и я спросила у Питайкина:

— Как ты оцениваешь соединение тобой?

— Мы же не хотели его убивать.

— И тем не менее убивали?

— Не знаю, как получилось...

Другие молча пожали плечами.

Нет, они так ничего и не поняли. И до сих пор уверяют, что убили не он — «кто-то из них», а он связан с этим убийством лишь местом и временем. Именно так выразился адвокат Питайкина. И это страшно, когда не знают, почему бывают, убивают.

СУД приговорил Питайкина и Иванова к пятнадцати, Белоусова — к пяти годам лишения свободы.

И все же точку ставить рано, хотя преступников и постигло возмездие. Есть ли гарантии, что завтра или послезавтра компании молодых людей не потребуется электрогитары или кому-то после стакана красного вина не покажется, что его хотят ударить? Вот почему мы не можем быть терпимыми к любому проявлению хулиганства, хамства, ибо в конечном итоге всякое попустительство и равнодушие ко всякого рода нечисти нам дорого обходится.

А. МАРКОВА

„ПРОСТОЕ“ ДЕЛО

Судебный очерк

убийству каждого из подсудимых не составило для следствия особого труда, и преступники предстали перед присяжными, десятки людей, пришедших на этот открытый судебный процесс, не переставали удивляться и недоумевать: «Эти ребята — убийцы?!». Не верилось, что внешне симпатичные парни, от которых ждать бы добра и хороших дел, могли убить. Кто и когда преподал им, восемнадцатилетним, уроки жестокости и нечеловеческой ненависти?

Год назад мне пришлось присутствовать на судебном процессе. Троє подростков 14—15 лет обвинялись в грабеже. Им очень хотелось быть «ультрасовременными»: иметь электрогитару и магнитофон, и они обворовали вагон с радиотоварами. Тогда, на суде, пугаясь и перевиная события, они признали свою вину и, рыдая, просили о снисхождении.

Эти же вели себя так, будто ничего особенного не случилось. Они не спешили раскаиваться и не торопились с признанием. В ходе судебного расследования простое, на первый взгляд, дело (казалось бы, и устанавливать-то нечего: преступники задержаны, вину признали) оказалось настолько сложным, что выездной коллеги областного суда по уголовным делам потребовалось для судебного процесса два дня. Трудно было определить мотивы преступления, повод для конфликта.

Потом они все были повернуты. Последним нанес удар Белоусов. Как утверждают они, этот удар пришелся Анатолию Жданову и повлек за собой тяжкие для юноши последствия: перелом челюсти, сотрясение мозга и тяжелое нервное расстройство. Жданов Николай скончался от ударов еще до приезда «Скорой помощи».

«Оттолкнулся», «Ударил раз кулаком»... От трех ударов отнюдь не атлетического склада парней и толчка вряд ли лишился бы жизни здоровый, крепкий 40-летний мужчина, имеющий спортивный разряд, не была бы раздроблена челюсть у Анатолия от одного удара Белоусова. В заключении, данном судмедэкспертом Чукановой, говорится, что смерть Н. Жданова наступила в результате нескольких ударов в голову.

Ну что из того, что степень вины одного доказана меньше, а другого — больше, в общем-то суть дела не меняется. Убийство остается убийством. Оказываются за решет-

кой. Порочная традиция ото- где стояли двое Ждановых — Николай и Анатолий. Жданов Николай, выпивши,шел домой, с маленьким котенком, тот сидел у него за пазухой. Анатолий возвращался из вечерней школы. Видя, что дядя несколько пьян, племянник решил проводить его домой. Стали прикиривать. Когда Ключникова поравнялась с Ждановым, Николай, настроенный на шутливую волну, сказал:

— Девушка, вам не нужен kostenok?

— Спасибо, нет, — ответила Ключникова.

Этих слов было достаточно для возникновения конфликта.

— Мне показалось, что он чуть ли не в лицо ей ткнул котенка и я оттолкнул его, — заявляет Питайкин.

— Потом Иванов сказал, что Жданов Николай хотел меня ударить и я ударил его.

— Мне показалось, что котенок мертвый, я оскорбился за Ключникову, я ударил Николая в лицо. Он упал, — объясняет мотивы своего преступления Иванов. — После того, как Николай упал, Толик ко мне направился. Правда, он не замахивался, но все равно появилась мысль: «А вдруг ударит?», и я ударил его в лицо.

— Я видел, как Илья ударил ставшего Жданова, потом младшего и тот упал, потом стал подниматься. Я подбежал и ударил его в лицо, — это из показаний Белоусова.

Потом они все были повернуты. Последним нанес удар Белоусов. Как утверждают они, этот удар пришелся Анатолию Жданову и повлек за собой тяжкие для юноши последствия: перелом челюсти, сотрясение мозга и тяжелое нервное расстройство. Жданов Николай скончался от ударов еще до приезда «Скорой помощи».

«Оттолкнулся», «Ударил раз кулаком»... От трех ударов отнюдь не атлетического склада парней и толчка вряд ли лишился бы жизни здоровый, крепкий 40-летний мужчина, имеющий спортивный разряд, не была бы раздроблена челюсть у Анатолия от одного удара Белоусова. В заключении, данном судмедэкспертом Чукановой, говорится, что смерть Н. Жданова наступила в результате нескольких ударов в голову.

Ну что из того, что степень вины одного доказана меньше, а другого — больше, в общем-то суть дела не меняется. Убийство остается убийством. Оказываются за решет-

(имеются в виду Питайкин, Белоусов, Иванов) были как звери.

Но ведь «звери»-то их не трогали. Можно было позвать на помощь людей, позвонить в милицию. Наверное, такая мысль первой должна была непременно прийти в голову будущему врачу Шабаевой, сознательно избравшей себе самую гуманную профессию.

В конце концов, к активным действиям должна была их призвать чисто женская жалость к человечку. Человек, если он действительно человек, не может, не имеет права спокойно смотреть, когда на его глазах совершается зло, ибо равнодушие — это тоже преступление. И в данном случае, думается, есть все основания считать Шабаеву и Ключникову не просто свидетелями, а соучастниками в убийстве. В статье 127 Уголовного кодекса РСФСР (часть вторая) предусматривается наказание лишением свободы до 2 лет в случае «заведомого огнестрельного оружия без помощи лица, находящегося в опасном для жизни состоянии и лишенного возможности принять меры к самоохранению».

Мне показалось, что котенок мертвый, я оскорбился за Ключникову, я ударил Николая в лицо. Он упал, — объясняет мотивы своего преступления Иванов. — После того, как Николай упал, Толик ко мне направился. Правда, он не замахивался, но все равно появилась мысль: «А вдруг ударит?», и я ударил его в лицо.

«Оказаться потерпевшему помощь...» А вместо этого, отойдя в сторону, обе трусливо наблюдали, как «мальчики» истязали людей, а затем, перешагнув через распластанное тело Н. Жданова, спокойно направились к Чернышевым. Рядом с ними засеменили они. И не возмутились, не негодовали, когда в целях «конспирации» Иванов с Белоусовым поменялись пиджаками, не рискули вызвать «Скорую помощь» пострадавшим. Войдя в квартиру Чернышевых, Ключникова предусмотрительно замыла испачканные кровью чулки и успокоилась.

ОТКУДА эта жестокая бесчеловечность?

— Сама не знаю, — сетует мать Питайкина. — Он ведь мухи не обидит. Такой скромный, такой хороший.

— Семья-то у нас какая, — оправдывает свое чадо Сергея Иванова. — Старшая сестра и брат учатся в институте. И про Сережу ничего плохого не скажешь: учится, спортом занимается, не пьет, не хулиганит.

Скромные, хорошие, непьющие... Когда нечего сказать о

**НОВОСТИ
СОБЫТИЯ
ФАКТЫ**
Маяки в теплицах

Принцип действия морских маяков, посылающих в ночную мглу световые вспышки, ленинградские биологи рекомендуют использовать... овощеводам. Это позволит более чем вдвое сократить расходы электроэнергии в теплицах.

Как оказалось, зеленые птицы вовсе не нуждаются в непрерывном освещении — им достаточно периодически посыпать концентрированные световые заряды. Лучший результат показали обычные лампы, на которые подавалось повышенное напряжение. Они работали в истинно «маячном» режиме: две секунды — вспышка, три секунды — затемнение.

Мастерам «огненного шва»

Надежным помощником сварщиков стал прибор, созданный в Ленинградском индустриально-педагогическом техникуме. Он выбирает режим сварки в зависимости от марки стали и толщины деталей. Достаточно «набрать» эти данные на пульте, и световое табло укажет тип электрода и силу тока. Малогабаритный прибор заменил многочисленные справочники, по которым раньше приходилось определять режимы сварки.

СПОРТ

СПОРТ

СПОРТ

ПРАЗДНИК СИЛЫ И БОДРОСТИ

В парке шахты «Комсомолец» состоялся спортивный праздник. В назначенное время началось соревнование. Один за другим стартуют бегуны на дистанции 100 метров. Лидировал горнорабочий участка № 3 Григорий Евдокименко. Стартовку он преодолел за 13 секунд.

Внимание всех присутствующих переключается на штангистов. Сорокакилограммовая штанга переходит из рук в руки. Испытывать свою силу пробуют многие. Однако рекорд моториста участка № 3 Валерия Игнатова никто не может побить. Он выжал штангу 47 раз.

Валерий — разносторонний спортсмен. За активное участие в физкультурном движении он награжден Грамотой

добровольного спортивного общества «Труд».

Пришла очередь гранатометчиков. Здесь победителем вышел опять Г. Евдокименко. Он метнул гранату на 53 м 20 см.

В метании диска первенство завоевал горнорабочий участка № 2 Владимир Насонов с результатом 29 м 50 см.

Надо назвать еще одного участника спортивного праздника. Это горный мастер участка № 4 П. И. Иванов. Годы у него немолодые. Но он пробовал свои силы во всех видах соревнований. И хотя призовых мест не занимал, но составлял многих позади.

Праздник показал силу, бодрость и солидный запас энергии шахтовых спортсменов.

А. КАСЬМИНСКИЙ.

КИНО**ПОКА ТЫ УБЕШЬ“**

Действие фильма происходит в годы второй мировой войны и передает драматические события побега заключенного коммуниста из концлагеря.

В лагере царили чудовищные по своей жестокости порядки. Заключенных заставляли истязать собак, чтобы они возненавидели людей в полосатой одежде, чтобы собаки в любой момент были готовы растерзать этих несчастных. Но пленные, несмотря на национальные раз-

личия, в самых тяжелых условиях в решительный момент понимали друг друга, находили общий язык.

Совершился побег. Сейчас собаки должны выполнить все, чему их учили. Но по краизу судьбы собака, догнавшая беглеца, узнала в нем своего учителя-друга.

О дальнейшей судьбе героя фильма вы можете узнать, посмотрев его в кинотеатре «Победа», который будет демонстрироваться с 22 августа.

Программа передач. 13.35 Телевидение. 13.50 Новости. 14.00 «Солнце, воздух и вода». Показательные выступления юных спортсменов. 14.30 «Память огненных лет». К 30-летию освобождения Молдавской ССР от немецко-фашистских захватчиков. Передача из Кишинева. 15.00 Концерт мастеров искусств. 15.30 Программа телевидения Социалистической Республики Румыния. «Румыния сегодня». Выступление ансамблей народной песни и танца. Концерт артистов румынской эстрады. К. Леу. «Счастливая женщина». Премьера спектакля. Кемерово. 18.00 Я — кинолюбитель. Показывает студия «Пласт» комбината «Кузбассуголь». Москва. 18.30 Чемпионат мира по боксу. Передача из Гаваны. 19.00 Документальный фильм. 19.20 «Вам наши песни и танцы». Кемерово. 19.50 Новости Кузбасса. Москва. 20.00 «Белые камни». Художественный фильм. Киностудия «Грузия». 19.30 Чемпионат мира по боксу. Передача из Гаваны. 19.20 «Наука сегодня». Кемерово. 19.50 Новости Кузбасса. Москва. 20.00 Открытие Дней культуры Социалистической Республики Румыния в СССР, посвященных 30-летию освобождения Румынии от фашизма. Концерт фольклорного ансамбля «Румынская рапсодия». Трансляция из Государственного Центрального концертного зала. 23.00 «Время». II ПРОГРАММА. Москва. 18.00 «Время». Кемерово. 18.30 «Ялта». Документальный телефильм. 19.00 Стихи детям. 19.20 «Тайна предков». Художественный фильм. 20.45 «Закон и мы». Рабочий патруль. 21.30 Киножурнал. 21.40 «Песни борьбы». Концерт.

СУББОТА, 24 АВГУСТА

I ПРОГРАММА. Кемерово. 10.30 Для малышей. Мультфильм. 11.00 «Славься, шахтеров пламя!». Чествование бригады Л. Г. Юженко (шахта «Зыряновская»). Москва. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Для детей. Необычный концерт. 12.25 «Служу Советскому Союзу!». 13.25 «Сегодня — День шахтера». Выступление министра угольной промышленности СССР Б. Ф. Братченко. 13.50 Концерт по заявкам. 14.30 «Веселая карусель». Мультфильм. 15.10 «Клуб кинопутешествий». 16.10. «Музикальный киоск». 16.40 «Включите северное сияние». Художественный фильм. 18.00 «Время». 18.30 Чемпионат мира по боксу. Передача из Гаваны. 20.05 Концерт, посвященный Дню шахтера. 21.30 «Кинопанorama», 23.00 «Время».

ПЯТНИЦА, 23 АВГУСТА

I ПРОГРАММА. Москва. 13.30

Премьера документального фильма. «Кому останутся сады».

**Наши
КОНСУЛЬТАЦИИ**

Я инвалид III группы с детства. Пенсия мне назначена 21 рубль 50 копеек. На производстве проработала 26 лет. Сейчас мне 53 года и по состоянию здоровья вынуждена уволиться. Могу ли я сейчас это сделать с тем, чтобы потом пойти на пенсию по старости?

А. СУМЕНКОВА.

Разъяснение на письмо автора дает заведующий юридической консультацией И. Шахматов.

Для получения пенсии по старости для женщин необходимо иметь 20 лет стажа работы, поэтому гр. Суменкова, имеющая 26 лет стажа, может в настоящее время уволиться с работы. Когда достигнет пенсионного возраста, 55 лет, имеет право обратиться в органы социального обеспечения за назначением пенсии по старости. В этом случае перед обращением за пенсией она может представить справку о средней заработной плате за любые 5 лет подряд из 10 последних лет работы.

**КАЛЕНДАРИ,
ВЫШЕДШИЕ В ИЮЛЕ**

Общий календарь. 1975. 40 коп.

Иллюстрированные
Женский календарь. 1975.
82 коп., целиоф. 1 руб. 15 коп.
Родина. 1975. Календарь.
1 руб. 52 коп.

Пресс-бюро политиздата

КИНО

Кинотеатр «ПОБЕДА»
Зал кинохроники
БРЕМЕНСКИЕ МУЗЫКАНЫ (11, 15).

Центральный ДК
ПУТЬ В ПОЛУТЬМЕ (16, 18, 20).

ДК им. Ярославского
ПУТЬ В ПОЛУТЬМЕ (18, 20).

ДК им. Лепнина
А ВЫ ЛЮБИЛИ КОГДА-НИБУДЬ? (14, 16, 18, 20).

Кинотеатр «СИБИРЬ»
БОРЬБА В ДОЛИНЕ (12, 16, 18, 20, 22). ШКАТУЛКА С СЮРПРИЗОМ (10, 14).

Кинотеатр «РАССВЕТ»
СИБИРСКИЙ ДЕД (17, 19, 21).

Клуб «ДРУЖБА»
МОЛЧАНИЕ ДОКТОР/ ИВЕНСА (16, 18, 20).

Кинотеатр «РОДИНА»
ПОХОЖДЕНИЯ КРАСАВЦА-ДРАГУНА (11, 16, 17, 18, 19, 30, 21, 30). ТАКИЕ ВЫСОКИЕ ГОРЫ (9, 30, 14).

**СЛУЖБА
ТРУДОУСТРОЙСТВА**

Бюро по трудуоустройству и Кольчугинская автобаза проводят набор рабочих с одновременным обучением на курсах шоферов.

Обращаться в бюро по трудуоустройству: пр. Кирова, 38а.

Кемеровское кооперативное профессионально-техническое училище и Ленинск-Кузнецкое профтехучилище № 36 проводят набор учащихся на 1974/75 учебный год по подготовке продавцов для работы в сельской местности.

В училище принимаются лица, окончившие 8—10 классов, в возрасте не моложе 17 лет. Срок обучения один год.

Зачисление проводится в порядке конкурсного отбора без вступительных экзаменов. Принятые обеспечиваются стипендией, инициордним предоставляемой общежитие.

По всем вопросам набора в училища обращаться в отдел кадров райпотребсоюза.

Ленинск-Кузнецкий
райпотребсоюз

Меняю 4-комнатную благоустроенную квартиру на две двухкомнатные или две однокомнатные. Обращаться: ул. Пушкина, 70—86.

Меняю трехкомнатную квартиру на двухкомнатную благоустроенную. Обращаться: ул. 8 Марта, 66а, кв. 1.

Администрация, партийная и профсоюзная организации лесоперерабатывающей базы выражают глубокое соболезнование директору Д. Е. Макаренко по поводу смерти его матери — Домны Дмитриевны

Коллектив Восточного отделения ВНИИГД выражает глубокое соболезнование Н. М. Микитас и ее семье по поводу трагической смерти мужа

ШИНКАРЕНКО
Григория Ивановича

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.
Объем 1 п. л. Тираж 31290.
ОП 16175. Заказ № 6568.

**ПИШИТЕ,
ЗВОНИТЕ**

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.